

# 知情同意书

## 受试者须知页

方案名称：基于 FMEA 理论的急诊管理对颅脑损伤患者救治效果的影响观察

主要研究者：邵筱岚，王亚洲，陈雄辉，丁文娟

申办者：苏州市第一附属医院

尊敬的受试者：

您被邀请参加基于 FMEA 理论的急诊管理对颅脑损伤患者救治效果的影响观察，该项研究由苏州市第一附属医院提供支持。请仔细阅读本知情同意书并慎重做出是否参加本项研究的决定。参加这项研究完全是您自主的选择。作为受试者，您必须在加入临床研究前给出您的书面同意书。当您的研究医生或者研究人员和您讨论知情同意书的时候，您可以让他/她给您解释您看不明白的地方。我们鼓励您在做出参与此项研究的决定之前，和您的家人及朋友进行充分讨论。您有权拒绝参加本研究，也可随时退出研究，且不会受到处罚，也不会失去您应有的权利。若您正在参加别的研究，请告知您的研究医生或者研究人员。本研究的背景、目的、研究过程及其他重要信息如下：

### 一、研究背景

颅脑损伤为临床多发急危重症，主要是外界暴力直接作用于头部所致损伤类型，包括脑损伤、颅骨骨折、软组织损伤等，近年来随着交通事故、高空作业等增多，颅脑损伤发生率持续增高，对患者身心健康及生活质量威胁极大。同时，颅脑损伤病情复杂、进展迅速，且具有较高致残率及病死率，若患者未得到及时有效干预则会影响后续干预效果，甚至可威胁患者生命健康。因此，及时有效的急救护理对保证颅脑损伤患者预后康复情况具有重要意义。

医疗失效模式与效应分析（FMEA）为临床重要护理管理模式，可前瞻性量化分析医疗过程中失效风险及原因，并于风险发生前制定、实施对应干预措施，以此降低医疗风险事件发生率，保证患者安全。同时，FMEA 可对潜存失效和该失效后果给予评价分析，并实施对应干预，在多种疾病干预中均发挥了重要作用。

### 二、研究目的

本研究的目的是：

探讨基于 FMEA 理论的急诊管理对颅脑损伤患者救治效果的影响。

### 三、研究过程

#### 1. 多少人将参与这项研究？

大约 84 人的样本将被用于此项研究。

## 2. 研究步骤

如果您同意参加本研究,请您签署这份知情同意书。在您入选研究前,医生将提取您之前在医院进行诊疗活动时留存的电子病历,并进行筛选,在此过程中会收集您电子病历上记录的疾病诊疗过程信息、相关的影像学检查结果、标本病理检验结果以及体液检查结果等,并在出院后将进行定期随访,并不需要您提供任何额外信息。

## 3. 这项研究会持续多久?

该项研究预计会持续 5 年左右,过程包括原始病历资料的采集,样本的收集、处理、分装和寄送测序,对所得数据进行生物信息学分析和数据可视化,并用于分析结论进行分子生物学验证。

您可以在任何时间选择退出研究而不会失去您本应获得的任何利益。然而,如果在研究途中您决定退出本研究,我们鼓励您先和您的医生商议。如果您出现严重的不良事件,或者您的研究医生觉得继续参加研究不符合您的最佳利益,他/她会决定让您退出研究。申办者或者监管机构也可能在研究期间终止研究。您退出后,不会影响您的正常医疗待遇,您的权益也不会受到影响。

如果您因为任何原因从研究中退出,您可能被询问有关您参加研究的情况。

## 4. 研究中收集的信息和生物标本

被研究过程中收集的信息包括:您本人于医院进行诊疗活动时电子病历上记录的个人基本信息(性别、年龄),疾病诊疗过程信息(入院录、手术记录、出院小结),相关的影像学检查结果(CT、增强 CT、核磁共振、B 超等),手术切除标本病理检验结果(术中快速冰冻病理切片、术后病理标本等),以及体液检查结果(包括但不限于:血液、尿液、粪便等)。

## 四、风险与受益

### 1. 参加本研究的风险是什么?

由于本项研究的研究对象为您本人于医院进行诊疗活动时产生的手术切除标本和血液等其他体液组织,可能存在针眼处出血、皮下出血、局部血肿、局部皮肤过敏、静脉炎等抽血相关及信息泄露等风险,但我们将采取一切措施将风险降至最低。

### 2. 参加研究有什么受益?

本研究可能会治愈疾病或阻止/减缓疾病的进展,为更多的原发性肝癌患者提供更完善、更优越的疾病诊疗方案。我们希望从您参与的本研究中得到的信息,在未来能够使您或与您病情相同的病人获益。

## 五、研究结果的使用和个人信息的保密

研究过程中,我们将收集您的病史信息、实验室和影像学检查结果、随访信息,为保证隐私,我们将对您的部分信息进行编码,您的个人标识符(例如姓名、出生日期、地址)将被代码(唯一的患者编号)代替,以便任何人无法确定您的身份。

所有数据保存在主要研究者手中，项目完成后予以销毁。

#### 六、受试者的权利

在参加研究的整个过程中，您都是自愿的。如果您决定不参加本研究，也不会影响您应该得到的其他治疗。如果您决定参加，会要求您在这份书面知情同意书上签字。您有权在试验的任何阶段随时退出试验而不会遭到歧视或受到不公平的待遇，您相应医疗待遇与权益不受影响。

#### 七、获知信息的相关联系方式

如果在研究过程中有任何重要的新信息，可能影响您继续参加研究的意愿时，您的医生将会及时通知您。如果您对自己的研究数据，或研究结束后您希望知道本研究的发现。您可以在任何时间提出有关本项研究的任何问题，并得到相应的解答。

## 受试者签字页

### 知情同意声明：

我已被告知此项研究的目的、背景、过程、风险及获益等情况。我有足够的时  
间和机会进行提问，问题的答复我很满意。

我也被告知，当我有问题、想反映困难、顾虑、对研究的建议，或想进一步获  
得信息，或为研究提供帮助时，应当与谁联系。

我已经阅读这份知情同意书，并且同意参加本研究。

我知道我可以选择不参加此项研究，或在研究期间的任何时候无需任何理由退  
出本研究。

我已知道如果我的状况更差了，或者我出现严重的不良事件，或者我的研究医  
生觉得继续参加研究不符合我的最佳利益，他/她会决定让我退出研究。无需征得我  
的同意，资助方或者监管机构也可能在研究期间终止研究。如果发生该情况，医生  
将及时通知我，研究医生也会与我讨论我的其他选择。

我将得到这份知情同意书的副本，上面包含我和研究者的签名。